

КИБЕРТЕРРОРИЗМ В ЭПОХУ ИНФОРМАЦИОННО-ЦИФРОВОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Валиев И. Н.

val2876@mail.ru

Елабужский институт (филиал) Казанского (Приволжского) федерального университета

Аннотация. В данной статье поднимается проблема терроризма в киберпространстве, её особенностях, аспектах и причинах существования. В данной статье также автор проводит исследование о том, как влияет развитие цифрового пространства на терроризм, поскольку при расширении влияния СМИ и медиа обостряются социально-политические проблемы, что даёт основу для существования террористических организаций. Поднимается проблема о мерах защиты и постоянной профилактики в современном мире.

Ключевые слова: кибертерроризм, информационно-цифровая революция, профилактика, цифровизация, средства массовой информации.

Abstract: In this article, the author conducts a study on how the development of the digital space affects terrorism. With the expansion of the influence of the media and the media, socio-political problems are exacerbated, which provides the basis for the existence of terrorist organizations. The author also shows the relationship between the actions of the media and cyberterrorism. The problem of protection measures and constant prevention in the modern world is raised.

Keywords: cyberterrorism, information and digital revolution, prevention, digitalization, mass media.

На сегодняшний день в научном дискурсе под политическим терроризмом исследователи понимают радикальную форму общественного протеста. Данная тема продолжает волновать исследователей и деятелей политических наук. Понимая, что с увеличением риска террористических атак и развитием информационных технологий, необходимо усилить постоянный контроль, анализ и поиск решения и предостережения общества от террористических угроз. В XXI веке вывели специальную научную отрасль – террология, которая на настоящий момент пользуется спросом и претендует на особый статус в политической сфере. Предметом исследования являются различные проявления, факторы и аспекты политического терроризма.

Споры по поводу определения места и понятия «терроризм» существуют вплоть до сегодняшнего дня, так как для данного феномена характерно быстрая изменчивость и

динамичность. Довольно сложно выявить единую концепцию политического терроризма, предыдущие исследования быстро теряют свою актуальность.

В современной науке терроризм рассматривают в широком смысле как политику систематического применения силы или угрозы ее применения с целью достижения политических изменений. До 1970-х гг. терроризм относили к маргинальному течению в связи с неустойчивым положением некоторых социальных слоев. Однако в конце XX века масштаб политического терроризма расширился [1].

В современном информационном обществе главным двигателем процесса является информационная революция, начавшаяся ещё с конца 1940-х гг. и поделившая мир на два полюса [2]. В России сравнительно недавно, в последнее десятилетие, началось развитие информационных технологий, включая и формирование цифровой экономики. При этом подобная задача уже начала свою реализацию во многих других странах на десять лет вперед. Например, в 2010 году Великобритания приняла новый закон о цифровой экономике. США и Сингапур также уже сейчас живут в условиях цифровизации. Российская Федерация вступила на путь цифровой действительности лишь в 2017 году в результате заинтересованности ведущих политических деятелей и элиты страны [2].

Информационно-цифровое общество позволяет выйти на совершенно новый уровень развития, что значительно влияет на безопасность государства в целом. Террористические организации усиленно пытаются применять новые технологии для достижения своих целей. В первую очередь, информационное пространство они используют как средство связи. Во-вторых, все действия террористов связаны не только на огромные жертвы, а больше на шоковое состояние населения, чтобы создать для них наиболее подходящую атмосферу, перед достижением своей цели. В современном мире цифровизация лишь подчеркивает социальное неравенство, усиливая соперничество друг с другом, что сподвигло террористов работать ещё «эффективнее».

В результате появился новый ранее неизведанный термин в медиапространстве и на политическом уровне – кибертерроризм. Средства массовой информации имеют огромный вес в обществе. Террористические организации одни из тех, кто больше всех признают авторитет СМИ. Интернет-пространство и другие мультимедийные средства проникли в каждый дом, что облегчило путь успеха для террористов.

Для начала важно осознавать, что через СМИ легко завербовать человека для достижения своих целей, также есть большая вероятность, что пропаганда пройдет намного быстрее, чем в классическом варианте. И для властных структур информационная революция стала средством освещения глобальных проблем государства, в частности и поднятия проблемы кибертерроризма. Также как террористы активно пропагандируют свои цели,

государство проводит свою политику по защите своих граждан, информируя как решить проблемы в современном мире. Обычным классическим вариантом до некоторого времени было – информирование общества и открытые угрозы для политических террористов на законодательном уровне.

Однако мир не стоит на месте, и требуются новые методы решения столь масштабных угроз от террористического мира. Конечно, в первую очередь важная функция правительства заключается в просвещении населения от младшего школьного возраста до старшего поколения [2]. Спустя время государственная власть поняла, что информатизация не должна быть агрессивной и навязчивой, скорее наоборот – предупреждение о терроризме должно не пугать, а предупреждать, поэтому постепенно пыл поубавился в гражданском обществе.

Для того, чтобы СМИ и терроризм отдалились друг от друга – медиапространство должно контролировать всю полученную информацию. Например, цифровое пространство никак не должен поддерживать, а тем более помогать в распространении стереотипов и навязывании негатива в сторону национальных и религиозных меньшинств.

На данный момент есть несколько пунктов по мере защиты от кибертерроризма: профилактические беседы и лекции на базе образовательных учреждений, поддержка политической оппозиции, действовать в соответствии с законом, выполняя все правовые нормы в государстве, что не вызовет прецеденты [4].

Таким образом, на данный момент кибертерроризм является серьёзной проблемой человечества. Понятие «терроризм» до сих пор полностью не раскрыто и ему свойственно наполняться новыми смыслами. Террористические организации используют в своей деятельности все новейшие изобретения, в частности активно пропагандируют свои идеи в сети Интернет. Факт того, что сейчас пути распространения происходят быстрее, то государство не успевает реагировать на все угрозы террористов. Актуальность данного исследования увеличивается с каждым годом, поэтому важно об этом говорить и проводить профилактическую работу на постоянной основе, включая информирование населения и в интернет-пространстве.

Литература

1. Григорьев Н., Родюков Э. Террористические действия в виртуальном пространстве опасны [Электронный ресурс] Режим доступа: https://nvo.ng.ru/armament/2016-07-22/12_cyber.html (Дата обращения 22. 04.23)
2. Обрывко Е. И. Воспитательная работа по формированию толерантности, культуры мира и межнационального согласия в студенческой среде вуза // Вестник Алтайского государственного педагогического университета. – 2015. – № 23. – С. 89–90.

3. Обеспечение психологической безопасности в образовательном учреждении: практическое руководство / Под ред. И. А. Баевой. – СПб.: Речь, 2006. – 288 с.

4. Пестрецов М. А. Профилактика как важный инструмент противодействия религиозному и политическому экстремизму в Российской Федерации // Вестн. Краснодар.ун-та МВД России. – 2016.

ПОЗИЦИОНИРОВАНИЕ ГОРНОЗАВОДЧИКАМИ ДЕМИДОВЫМИ ИМПЕРАТОРА ПЕТРА I КАК ОСНОВОПОЛОЖНИКА ИХ ДИНАСТИИ В КАЧЕСТВЕ ФОРМЫ СОЦИАЛЬНОЙ КОММУНИКАЦИИ

Вербицкая Т. В.

научный сотрудник, aquitania-17@yandex.ru

Государственный архив Свердловской области

Аннотация: Исследование посвящено изучению особенностей укрепления династией Демидовых своих позиций в обществе посредством представления Петра I как государя, благодаря которому данный род горнозаводчиков сумел стать частью элиты российского общества. Определено, что российская и зарубежная элита благосклонно воспринимала демонстрацию Демидовыми одновременно своего глубокого почтения перед Петром I и акцентуации роли императора в становлении их династии и обретении статуса дворян, что способствовало налаживанию отношений с представителями российской и зарубежной элит. Автор приходит к выводу, что позиционирование Петра I в качестве основоположника династии Демидовых представляло собой действенный инструмент мягкой силы, базирующийся на обращении к авторитету выдающегося государя, позволивший династии Демидовых достичь значимых успехов в качестве государственных деятелей.

Ключевые слова: элита, династия, политические отношения, государственная служба, социальные связи, российское общество, государственный деятель, каналы коммуникации, политический инструмент.

Abstract: The study is devoted to peculiarities of Demidov dynasty strengthening its social position by presenting Peter I as a sovereign that provided power for mentioned industrialists to become part of the elite of Russian society. It is determined that the Russian and foreign elite favorably perceived the Demidovs' demonstration of their deep respect for Peter I and the accentuation of the emperor's role in the formation of their dynasty and acquiring the status of nobles, which contributed to the establishment of relations with representatives of the Russian and foreign elites. The author comes to the conclusion that positioning of Peter I as the founder of the Demidov